

# 人民性托举起《乌兰牧骑》

——评内蒙古自治区直属乌兰牧骑原创沉浸式戏剧《乌兰牧骑》

◎李树榕



人之间的信任感和亲切感,构成了基层人民生活在年仅16岁的共和国特有的模样。

歌曲,是历史的符号,也是时代的象征。

观众与演员一同进入候车室,《学习雷锋好榜样》的歌声就将观众带回到人人学雷锋的火红年代——大家都是新中国的主人翁,是来自五湖四海的同胞兄弟,团结友爱无须用语言表达。

京包线、包蓝线,是绿皮火车的轨道。近百年间,承载过多少乡情、爱情、亲情、友情啊。这次登上列车的,却是乌兰牧骑队员即将奔赴祖国各地“为全国人民送欢乐”的革命豪情。

孰料,火车晚点了。

当火车进站时,仿佛的火车头呼啸着开了过来,演员们欢呼着,这是剧本规定的。观众却是惊叫着,因为从未直面火车迎面而来的情景,既是预料之外,又在情理之中。

车厢里,为缓解火车晚点造成的低落情绪,朝气蓬勃的乌兰牧骑队员立刻行动起来:唱歌、跳舞、演奏乐器。

这时,我看到一专多能的演员正在演奏一架红色的手风琴,那是我国自行生产的小型的一款,只有60个贝斯(低音键)。是啊,即使是以周总理力推的工作,但很多条件都要从零开始,刚刚告别“一穷二白”的广大人民也要努力奋斗。条件差、经费少、队伍小,却要办大事;没坐过火车,没进过大剧院,没见过江南美景,没到过雪域高原,也要用最美的作品为人民服务,这就是60年前乌兰牧骑队员的初心。

下了“火车”,请观众在车站前的广场,跟随三位队员学习一段简单的舞蹈,是乌兰牧骑文化普及的任务。就在观众不分男女老少有几分局促地认真做动作时,一道实实在在的“沉浸式景观”便出现了。

人群继续前行。江浙的小桥流水真美啊!一声哨鸣,街市两旁聚起来人群,给老人和抱小孩的让座,大

家均随性而为。第一个节目,是当地艺术家家用古筝、扬琴和小提琴演奏悠扬悦耳的《茉莉花》,这是江苏民歌兼扬州市的市歌,改编成器乐曲,竟如此动人。羊皮鼓和马头琴演奏员,全神贯注地听着、听着……不知何时,马头琴声融入进来,深情而醇厚,毫无违和感。尤其是羊皮鼓纯净的音色也融入其中时,令人百感交加。

是啊,没有交往,就没有交流,没有交流,怎么会交融。全国巡演的初心,不仅是在给大江南北、长城内外的各族人民送欢乐,送文明,传递党中央的关怀和声音,也极为有效地将民族团结的事实呈现了出来。

今天,“北疆文化活动季”强调以人民为中心,沉浸式戏剧的对应性非常有效。既推进观众对剧情深入思考,也引发人民对“铸牢”中华民族共同体意识,而非“建立”有了新的感悟——60年前,内蒙古乌兰牧骑这一空前的“大动作”就在证明,中华民族共同体意识在老一辈无产阶级革命家的领导下就已形成。当下人民文艺的任务即“不忘初心”,须进一步“铸牢”,绝不允许动摇!而乌兰牧骑演出的艺术作品,从歌曲《各族人民心连心》、马头琴独奏《草原上升起不落的太阳》,到舞蹈《顶碗舞》等等,都是60年前中华民族命运共同体的历史见证。

习近平总书记赞扬的“蒙古马精神”,人们耳熟能详:“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”。但,关键词是什么,却鲜有人深入研究。

巡演的乌兰牧骑到了革命老区,处处是崇山峻岭、树木参天、多雨多雾。能否冒着泥石流的危险,到山村的一所学校为孩子们演出,就是“目的”。虽有当地老乡带路,还是绕不开险境。

后退还是前进,队长与一位队员争执起来,先动嘴,后动手。即便摔跤手的舞姿鲜明而独特,观众还是为怎样选择而担忧。

面对黑黢黢的树林和急促的暴雨声,我的心也提了起来:“要冒生命危险兑现乌兰牧骑的演出绝‘不落掉一个人’的诺言?”“继续前进,会有人牺牲吗?”“是掌权的队长让步,还是自信科

学知识的队员服从?”似乎这已不止

关乎乌兰牧骑队员的安全,而是所有

观众都该揪心的事——目的地,是骏

马奔向的方向。山区孩子们所在

的学校,就是暴风雨中乌兰牧骑必须锁

定的方向,再累、再难、再险,乌兰牧

骑人都会发扬“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神。所以,“目的”,正确的目的,才是“蒙古马精神”的核心词。

“沉浸式”戏剧的魔力,不难看出,主体与客体的距离从三米、两米到一米,“沉浸”其中的观众,既有物质属性的身体,还有饱满的意识活动领域。序幕时,演戏的与看戏的处是你是我,我是我的状态;剧情的发展,很快便促使双方你中有我、我中有你;最终,掌声和泪水又在双主体互动中,造就了你就是我,我就是你的局面。此刻,往往插足观众与演员的第三者——手机,已被完全冷落。

网络在我国普及已有十几年,人们看戏时,即使台上台下互动,也是秉持布莱希特“间离效果”流派的“出戏”;而沉浸式戏剧《乌兰牧骑》,却将斯坦尼斯拉夫斯基的体验派表演原则,润物细无声地浸入了观众的心。

祖国的正北方是内蒙古高原,若与青藏高原相比,海拔还是“客气”了一些。就在乌兰牧骑队员登上雪山为藏族同胞演出时,残酷的高原反应将一名队员击倒了。还有2000米高的雪峰没有抵达,那里驻守着雪域高原离边界线最近、氧气最为稀薄的人民子弟兵啊。

怎么办?

有学者强调,北疆文化的核心理念是“爱国、忠诚、团结、担当”,周总理倡导的乌兰牧骑全国巡演内容均有“先见之明”。

爱国,是哨兵的职责,也是乌兰牧骑坚固的政治遵循。忠诚,就是说到做到,一诺千金。就在医务人员阻止乌兰牧骑继续攀登雪峰时,勇敢的额尔顿站了出来:“我行!我的身体我知道!”是请求,也是誓言。随之自信身体强壮的队员们站了出来,他们团结一致,义无反顾地向巅峰行进……团结,是队员之间的团结,是蒙汉兄弟的团结,也是军民鱼水情的团结。担当,即责任。不惧冰霜、不畏艰险的边防战士手握钢枪,挺立在雪山险峰。他们终于看到了,看到了不远万里来到哨卡前的乌兰牧骑演出!此时,我的眼眶又湿了……

真,是艺术之本,也是内蒙古自治区直属乌兰牧骑顶着各种压力,一直坚守的创作原则。因为,没有真情实感、真才实学,真知灼见,艺术圈的人就没有感恩人民群众的礼敬之情。眼下,鲜见原创、缺乏创意、模仿泛滥、假唱泛滥,是艺术界极大的弊端。《乌兰牧骑》告诉我们,只有请观众沉浸到作品中,才能确认艺术品是否具有人民性。

毋庸置疑,内蒙古乌兰牧骑是全中国文艺团体的一面旗帜,这部沉浸式戏剧《乌兰牧骑》,则在锐意突破戏剧的“三面墙”或“四面墙”的窠臼中,请观众融入到作品中,进而树立起了一面“与人民共情才是真崇尚人民性”的耀眼而崭新的旗帜。

“五四运动”是一场充满青春气息的爱国主义运动,直至今天仍能让人真切感受到气势磅礴的时代浪潮。正如李大钊写到:“以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族。”如何通过艺术的形式,更好地展现那场热血沸腾的运动中,青年人觉醒的力量,是一个持久的主题。对此,话剧《觉醒年代之新青年》进行了有益的尝试。不同于宏大历史叙事的常规视角,该话剧以几个青年学生的微观视角,凸显历史温度与精神传承,展示黑暗中希望的点点曙光。

◎李治国

信香羽

以青春之我创建青春之国家

——评话剧《觉醒年代之新青年》

# 草原上的时代赞歌与生态传奇

——读长篇报告文学《中国牧民》

◎长锁

壤结构;在草原上实施围栏封育,减少牲畜对植被的破坏。经过多年的努力,浑善达克沙地的生态逐渐恢复,植被覆盖率大幅提高,曾经的荒漠变成了绿洲。廷·巴特尔的生态治理实践,不仅改善了当地的生态环境,还为牧民们带来了实实在在的经济效益。他带领牧民们发展生态畜牧业,通过科学养殖,提高了牲畜的品质和产量。他还组织牧民们成立嘎查股份制公司,发展奶制品、风干肉加工和旅游产业,让牧民们的生活发生了翻天覆地的变化。

习近平总书记在2023年考察内蒙古时强调,坚持“生态优先、绿色发展”为导向,奋力谱写中国式现代化内蒙古新篇章。廷·巴特尔的实践,正是对这一理念的生动诠释。他用自己的行动证明,保护生态与经济发展并不矛盾,只要科学规划、合理利用,生态优势完全可以转化为经济优势。

三、文化传承:中国牧民生态智慧的现代演绎

中国牧民在长期的生产生活中,形成了独特的生态文化。他们敬畏自然、尊重自然规律,将草原视为生命的源泉。廷·巴特尔作为新时代的牧民代表,继承和发扬了这一传统,将现代生态理念与牧民的生态智慧相结合,探索出了一条既符合生态规律又适应牧区发展的新路径。

廷·巴特尔深知,草原生态的保护离不开牧民们的参与。他通过组织牧民们开展生态教育活动,提高牧民们的生态意识。他还通过发展生态产业,让牧民们在保护生态的同时,获得经济收益。这种生态与文化的有机结合,不仅为生态文化传承注入了新的活力,也为其他地区树立了榜样。

四、时代楷模:基层共产党员的责任与担当

廷·巴特尔是一位优秀的基层共产党员。他坚守初心使命,坚定理想信念,凭着“让牧民过上好日子”的初

心和决心,带领牧民脱贫致富。他的无私奉献精神,充分体现了基层共产党员的高尚品质和责任担当。在廷·巴特尔的带领下,萨拉图雅嘎查的牧民们过上了幸福的生活。他们的收入大幅提高,生活质量显著改善,生态环境也得到了有效保护。廷·巴特尔的实践,充分证明了中国共产党领导下的社会主义制度的巨大优越性,也展示了中国共产党在生态文明建设和脱贫攻坚方面的卓越成就。

廷·巴特尔的事迹证明,基层共产党员是党的事业的中坚力量,是联系群众的桥梁和纽带。只要基层共产党员能够坚守初心、担当使命,就能够带领群众创造更加美好的生活。

五、精神力量:为时代画像,为时代立传

《中国牧民》是一部优秀的文学作品。它以廷·巴特尔的真实事迹为蓝本,生动地展现了他在草原上的坚守与奉献,以及他带领牧民们创造的生态奇迹。这部作品不仅记录了一个时代楷模的事迹,更传递了一种精神力量。

《中国牧民》的创作,得到了中国作家协会和内蒙古自治区党委宣传部的高度重视。它被列入中国作家协会重点作品扶持项目和2023年内蒙古自治区党委宣传部“亮丽内蒙古”重点出版工程项目。《中国牧民》出版后,自治区各部门非常重视图书的宣传推介工作。

2024年3月30日,由内蒙古文联、内蒙古出版集团主办,内蒙古作家协会、内蒙古少年儿童出版社、中共阿巴嘎旗委宣传部承办,在锡林郭勒盟阿巴嘎旗举办了《中国牧民》首发仪式暨研讨会,邀请廷·巴特尔夫妇、当地牧民以及自治区党委宣传部、锡盟盟委宣传部、阿巴嘎旗委和政府相关领导参加,该书受到与会者的充分肯定和一致好评。2024年4月,中国报告文学学会、内蒙古出版集团在北京举办了较高规格的研讨会。与会者认为,《中国牧民》是一部思想内涵深刻、真实而

艺术地展现廷·巴特尔思想境界、创新意识与开拓精神的上乘之作,是一部为时代画像、为时代立传、为时代明德,具有重要时代意义和出版价值的佳作力作。

《中国牧民》凭借其真实感人的故事、生动细腻的笔触以及深刻的思想内涵,荣获了多项重量级奖项,包括第六届中国传记文学学会优秀作品奖、第十届徐迟报告文学奖,以及内蒙古自治区第十六届精神文明建设“五个一工程”奖。这些荣誉不仅是对作品文学价值的高度认可,更是对其在思想引领、文化传承以及社会影响方面所发挥的积极作用的肯定。

六、文学贡献:新时代牧民形象的塑造

《中国牧民》成功塑造了以廷·巴特尔为代表的新一代中国牧民形象。他们不仅继承了传统牧民的勤劳勇敢、质朴善良,还具备了现代科学知识和创新精神。廷·巴特尔通过探索“保护生态、发展经济、促进增收”的新路径,带领牧民走上了脱贫致富、与自然和谐共生的道路,展现了新时代牧民的风采。这种形象的塑造,不仅丰富了中国文学的人物形象库,也为新时代的牧民树立了标杆。

《中国牧民》的文学贡献,还体现在它对生态文明理念的传播上。这部作品通过生动的故事和真实的事例,向读者传递了生态保护的紧迫性和重要性。它让人们看到了生态文明建设的成果,也让人们看到了生态文明建设的希望。《中国牧民》的出版,对于推动中国生态文明建设具有重要意义。

《中国牧民》是一部草原上的时代赞歌,饱含永恒的精神力量。它记录了廷·巴特尔在草原上的坚守与奉献以及他带领牧民们创造的生态奇迹。廷·巴特尔的事迹,是中国生态文明建设的一个缩影,他的实践,为我们提供了宝贵的经验和启示。他的精神,将成为中国生态文明建设的一面旗帜,激励着更多的人为保护生态环境、建设美丽中国而努力奋斗。

历史与现实的精神共振

该剧的情感高潮,聚焦于纪瑞珍身陷囹圄、遭受严刑拷打的场景。昏暗的灯光下,她染血的面庞上,唯有一双眼睛闪烁着不屈的光芒。无论酷刑加身,还是招安的诱惑,她始终紧咬牙关,未曾有半分退缩。当她识破那玉北的汉奸嘴脸,那一声泣血的“国危矣”,饱含沉痛与警醒之责,振聋发聩。而当傅若礼等人冲破重围,在废墟上高举旗帜,呐喊出“外争主权,内惩国贼,还我青岛,还我河山!”的宣言时,台下观众席爆发雷鸣掌声。这不仅是对剧情的回应,还是跨越时空的精神共鸣——那是当代血脉对历史心跳的同频回响。

剧中人物的塑造,不同于传统革命叙事的常规表达。纪瑞珍作为“星火小组”的灵魂人物,其形象尤为立体丰满。她是家属院里普通的一员,亦是偷偷汲取新思想的“觉醒者”;她是父母惨死于北洋军阀屠刀之下、被奶奶从死人堆里捡回的孤女,更是誓要救国救民的新思想成为燎原的星星之火。而李华夏则用年轻的生命为“觉醒”二字书写了最沉重的注脚——当她为保护纪瑞珍,胸膛被日军的子弹洞穿,舞台灯光聚焦于那件漫透鲜血的衣衫。那抹刺目的红,在舞台上晕染、升腾,最终幻化成“五四运动”中飘扬的旗帜,视觉隐喻直抵人心。

最真情感冲击力的,当属纪奶奶这一形象。这位裹着小脚、步履蹒跚的传统女性,起初只盼着孙女安稳度日,忧心她“惹是生非”。然而,当日寇的铁蹄踏碎家园,掳走孙女、纵火焚烧家属院的危急关头,这位看似孱弱的身躯,迸发出惊人的勇气。她伪装顺从,最终选择与敌人同归于尽,牺牲前“中国的未来就交给你们青年人了”的遗言,蕴含着强大的力量,撼动人心。对于反面人物,该剧并未将汉奸那玉北简单脸谱化。他背叛祖国的动因被归结为“生计”所迫,是一个在生存压力下迷失良知与方向的普通人。该剧对复杂人性的细致刻画,使全剧更具普遍性与深刻的意义——在民族危亡的时刻,每一个普通人的选择,称量着不同信仰灵魂的重量。

“小家”到“大国”的主题升华

在艺术呈现上,该剧巧妙融合了现实主义的细腻描摹与象征主义的写意表达。贯穿全剧的盛夏蝉鸣,既营造了逼真的环境氛围,也如同不息的时代齿轮转动的隐喻低吟。而巴黎和会谈判桌上波澜云诡的场面,则通过投影与舞台表演的交织并置,让观众得以在狭窄的家属院空间里,同时窥见国际政治风云的激荡。值得称道的是舞美设计中“火”的运用。当李华夏壮烈牺牲,象征家园的家属院在熊熊烈火中轰然倒塌、化为废墟,这一极具震撼力的场景设计,瞬间打破了舞台的物理边界。个体的牺牲与民族的涅槃在此刻紧密相连,完成了叙事从“小家”到“大国”的情感与主题升华。这种充满张力的艺术处理,使得这部历史剧超越了简单的“复刻”层面,是永不熄灭的精神火种。

《觉醒年代之新青年》的核心价值在于它以话剧这一鲜活的艺术形式,有力地印证了一个朴素隽永的真理:家国情怀与普通息息相关的,民族的觉醒正是由越来越多的普通人一砖一瓦砌成,尤其是青年人要有这种时代的使命责任感。如何通过艺术形式进行更好的爱国主义教育宣传,是一个历久弥新的使命,该剧提出一种新的尝试与思考。

(本版图片除署名外均源自网络)

